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Der bergang in das Ferganatal vollzog sich abrupt.
 
Von der gebirgigen Einde und Trostlosigkeit gelangte man mit einem Ruck in das dicht besiedelte saftig grne Ferganatal. Dieses Tal wurde im allgemeinen als das kulturelle Zentrum Zentralasiens betrachtet. Es lebten zehn Millionen Menschen in ihm, das waren zwanzig Prozent der Bevlkerung Zentralasiens. Das Tal war dreihundert Kilometer lang und hundertundzehn Kilometer breit. Es bildete eine Senke zwischen dem Tienshan und dem Alai-Gebirge und erstreckte sich auf die Staatsgebiete von Usbekistan, Tadschikistan und Kirgistan. Das Ferganatal hatte eine lange Geschichte.
 
Es gab Siedlungsspuren schon aus der Bronzezeit, auch Alexander d. Groe hatte eine Rolle im Ferganatal gespielt. Ab dem 18. Jahrhundert war es Zentrum des Khanats von Kokand mit Herrschaftssitz in Kokand. Dieses Khanat war der mchtigste Konkurrent des Emirates von Buchara, es wurde im 19. Jahrhundert zu einem bedeutenden Flchenstaat. 1876 wurde das Khanat von Russland annektiert. Das Khanat wurde 1710 gegrndet, als Shah-Rukh das durch Kasacheneinflle und Sektenstreitigkeiten zerrissene Ferganatal unter seine Kontrolle brachte. Die Seidenspinnerei war im Khanat die konomische Basis. Es erlebte im 19. Jahrhundert eine wirtschaftliche Prosperitt ungeahnten Ausmaes. Es entstand ein florierender Handel mit Kashgar in China.
 
Die landwirtschaftlich Flche wurde durch Anlegen von Bewsserungskanlen und Grben erweitert. Die Khane von Kokand verstanden es, durch Intrigen und Untersttzung von Aufstndischen in Nachbargebieten ihren Einfluss in Zentralasien so stark auszubauen, dass Kokand im 19. Jahrhundert zu einem der mchtigsten Staaten in ganz Asien wurde. Auf dem Hhepunkt seines Reichtums und seiner Macht hatte Kokand sechshundert Moscheen und fnfzehn Madrasas. Der immer schwelende Konflikt mit Buchara wurde Mitte des 19. Jahrhunderts zugunsten Bucharas entschieden, allerdings wurden die bucharischen Kaufleute aus der Stadt vertrieben, weil sie die Bevlkerung von Kokand vollkommen gegen sich aufgebracht hatten. Ab 1853 begann die russische Expansion, 1868 wurden das Khanat von Kokand genau so wie das Emirat von Buchara ein Vasallenstaat des Zarenreiches. 1896 wurde das Khanat endgltig annektiert und dem Generalgouvernement Turkestan angegliedert.
 
Die Stadt Kokand hatte frher eine Schlsselposition am Eingang des Ferganatales, sie lag an der wichtigen Seidenstrae. In unserer Zeit hatte Kokand 190000 Einwohner und war eine relativ schmucklose Industriestadt, in der Dnger, Maschinen, Chemikalien, Textilien und Nahrungsmittel hergestellt wurden. Sie hatte einen Hauptbahnhof und einen Flugplatz. Ferner gab es in Kokand Institute, Hochschulen und Gymnasien. Als Sehenswrdigkeit galt in Kokand der Khanspalast, der zwischen 1863 und 1873 erbaut worden war. Die Fassade wurde von bunten Fliesen geziert, die nach traditioneller Brennweise hergestellt worden waren. Erwhnenswert waren auch die „Dschuma“-Moschee, die Madrasa „Amin Beg“ und das „Hamza“-Museum. Kokand bildete mit den Stdten Namangan, Andizhan und Fergana ein Viereck, eigentlich eine Raute, die eine Seitenlnge von ungefhr hundert Kilometern hatte. Die wichtigsten Teile des Ferganatales wurden durch die Raute abgedeckt.
 
Es gab weiter im Westen von Kokand auf tadschikischem Gebiet die Stadt Khujand, eine sehr bedeutende Stadt, die von Alexander d. Gr. gegrndet worden war. Sie lag am Syrdarja, einem Fluss, der das ganze Ferganatal mit Wasser speiste. Sie war wichtiger Handelsknotenpunkt an der Seidenstrae, tatschlich war die Stadt wegen ihrer Seidenverarbeitung bekannt geworden. Die oben beschriebene „usbekische Raute“ war aber das Gebiet, das von Interesse war und in der sich bis in unsere Zeit hinein die wichtigsten Entwicklungen ereigneten. Der Syrdarja war ein ber zweitausend Kilometer langer Fluss, der in Kirgistan entsprang, durch das Ferganatal floss und dann, nachdem er lange ber kasachisches Gebiet gestrmt war, in den Aral-See mndete. Ein extensiv angelegtes Kanalsystem im Ferganatal sorgte dafr, dass der Syrdarja an seinem Unterlauf nur sehr wenig Wasser fhrte, ja, dass er oftmals sogar austrocknete und dem Aral-See somit kein Wasser zufhrte. Dieser Umweltfrevel wurde schon zu Sowjetzeiten begangen, als die Baumwollindustrie ausgeweitet wurde.
 
Der Syrdarja entstand durch den Zusammenfluss von Naryn und Karadarja sdlich von Namangan. Von dort durchzog der Syrdarja das Ferganatal nach Westen, bis er eingangs des Kairakkum-Stausees die Grenze nach Tadschikistan passierte. Namangan war der nrdliche Eckpunkt der „usbekischen Raute“. Die Stadt hatte 400000 Einwohner und war damit nach Taschkent die zweitgrte Stadt Usbekistans. Sie bildete die usbekische Hochburg in dem von Kirgistan und Tadschikistan beanspruchten Ferganatal. Die Stadt war ein wichtiges Industriezentrum, es gab in der Nhe bedeutende Vorkommen an Erdl, Gold, Kupfer und Quarz, sie war ein Erdlfrderzentrum. In der Landwirtschaft dominierten Baumwolle, Frchte und Gemse, das dazu notwendige Wasser wurde mit dem nrdlichen Ferganakanal vom Syrdarja abgezweigt. Zur Zeit der russischen Besatzung war Namangan ein Zentrum des Islam mit zwanzig Madrasas und sechzig Moscheen. Seit der usbekischen Unabhngigkeit strebte Namangan eine Wiederauferstehung des Islam an, mit vielen Schulen und Moscheen, die von Wohlttigkeitsorganisationen aus dem mittleren Osten, einschlielich der konservativen Wahabi-Sekte aus Saudi Arabien gegrndet wurden. Namangan war das Verwaltungszentrum der gleichnamigen Provinz, die das mildeste Klima in Usbekistan hatte. Sie hatte gemigte Sommer und kurze warme Winter, weshalb neben Baumwolle auch Aprikosen, Granatpfel, Weintrauben, pfel, Pfirsiche und andere Frchte angebaut wurden. Es gab nicht viel Niederschlag, weshalb eine knstliche Bewsserung erfolgen musste. Haupttransportmittel war in der Provinz das Auto, erst danach kam die Eisenbahn.
 
Zwischen den Stdten im Ferganatal gab es ein gut entwickeltes Flugnetz. Unweit von Namangan lag das historische Dorf „Churt“, in ihm wurden Kunstgegenstnde aus Metall wie Messer, Schlssel und landwirtschaftliche Werkzeuge hergestellt. Berhmt war die Provinz Namangan auch wegen ihrer Seidenraupenzucht.
 
Andizhan war als Stadt nur drei viertel so gro wie Namangan, sie war Hauptstadt und kultureller Mittelpunkt der gleichnamigen Provinz. Sie lag vierhundertfnfundsiebzig Kilometer sdstlich von Taschkent und war die Ostspitze der „usbekischen Raute“. Sie war seit ihrer Grndung im 9. Jahrhundert wichtiger Handelsknotenpunkt an der Seidenstrae. Im 18. und 19. Jahrhundert war die Stadt Teil des Khanates von Kokand. Andizhan war Geburtsstadt des Grnders des Mongolenreiches Babur Khan (1483-1530). Whrend der sowjetischen Besatzung wurden die bestehenden Grenzen geschaffen, die das Ferganatal unter die drei Sowjetrepubliken aufteilten. Andizhan selbst wurde Teil der Usbekischen Sowjetrepublik, die ganze Region wurde auf den Anbau von Baumwolle und Feldfrchten sowie auf die Seidenraupenzucht ausgerichtet.
 
In den 90er Jahren des 20. Jahrhunderts wurde die Region Andizhan instabil und unsicher. Armut und ein Aufschwung des islamischen Fundamentalismus schufen Spannungen in der Region und gipfelten in Aufstnden in Andizhan im April 1990, whrend derer Huser von Juden und Armeniern angegriffen wurden. Im Gefolge des Unterganges der Sowjetunion litten die Stadt und die Region als Ganzes unter einem schweren wirtschaftlichen Verfall. Mehrfache Grenzschlieungen schdigten die heimische Wirtschaft stark, sie verschlimmerten die schon weit verbreitete Armut der Bevlkerung Andizhans. Islamische Fundamentalisten etablierten eine Organisation in der Stadt. Im Mai 2005 ereignete sich etwas in der Stadt, das als Andizhan-Massaker in das Bewusstsein der Bevlkerung gelangte.
 
Dieses Massaker geschah am 13. Mai 2005, als Truppen des Innenministeriums und des Geheimdienstes wahllos in die Menge Protestierender in Andizhan schossen. Die Schtzungen ber die Zahl der Toten gingen sehr weit auseinander, sie reichten von 187, so die offizielle Version bis zu 5000, so die Schtzung auenstehender Beobachter. Die Krper vieler Getteter wurden in Massengrbern verscharrt. Es wurde diskutiert, ob die Truppen unterschiedslos feuerten, um eine Gegenrevolution abzuwenden oder um einen Gefangenenausbruch zu verhindern Eine dritte Theorie sprach von einem Konflikt zwischen Clans um die Regierungsgewalt.
 
Massive Einsprche der westlichen Staaten gegen die rigorose Vorgehensweise der usbekischen Truppen bewirkten einen Schwenk in der usbekischen Auenpolitik hin zu den asiatischen Nationen. Die usbekische Regierung schloss die amerikanische Flugbasis in Karshi-Khanabad und verbesserte ihre Beziehungen zu China, Indien und Russland, von denen das Regime bei seinem Vorgehen gegen Andizhan Untersttzung erfuhr. Ursprnglich verlangten die Demonstrierenden die Freilassung von dreiundzwanzig Geschftsleuten, die wegen Extremismus, Fundamentalismus und Separatismus angeklagt waren. Die Geschftsleute verneinten ihre Verstrickung in die ihnen vorgeworfenen Verbindungen.
 
Die Regierung vollzog die geplante Verurteilung, weil es sich bei den Geschftsleuten um missliebige Personen handelte, deren konomischer Einfluss der Regierung zu gro geworden war. Whrend der Gerichtsverhandlung sumten viertausend Demonstanten das Gebude. Am 13. Mai feuerten die Truppen Karimows in die Menge, sie nahmen Frauen und Kinder als lebende Schutzschilde. Unklar war, ob Karimow selbst den Feuerbefehl gegeben hatte. Die Truppen schossen systematisch auf alle Verwundeten. Karimow schob die Schuld fr die Schieereien auf islamische Extremisten, die schon immer fr die Aufrechterhaltung seines repressiven Regierungssystems herhalten mussten.
 
Es gab viele Augenzeugen, die zu den Massengrbern befragt wurden. Einige gruben ihre Angehrigen wieder aus, um sie nach islamischem Ritus beerdigen zu knnen. Als Folge des Andizhan-Massakers wurden viele NGOs in Usbekistan verboten, weil ihnen Einmischung in die politischen Angelegenheiten Usbekistans vorgeworfen wurde. Die Europische Union verhngte ein Waffenembargo ber Usbekistan, der britische Auenminister Straw sprach von einer massiven Menschenrechtsverletzung, Steinmeier erreichte die Zusage seitens usbekischer Offizieller, ein Komitee des Roten Kreuzes zur Untersuchung ins Land zu lassen, man hielt Gesprche aufrecht. Bis in unsere Zeit hatte sich an den Zustnden in Usbekistan nichts gendert.
 
Ich hatte vorher nie etwas von dem diktatorischen System mitbekommen, wenn man einmal von dem unerfreulichen Erlebnis in Taschkent absah. In Samarkand wurde nie darber gesprochen. Man hatte dort aber auch nichts davon gesprt.
 
Fergana war die Sdspitze der „usbekischen Raute“. Die Stadt war Hautstadt der Provinz Fergana am Sdende des Ferganatales. Sie lag, wie alle Oasenstdte Zentralasiens, an der Seidenstrae. Mit der russischen Expansion kam Fergana unter russischen Einfluss. Die Stadt erfuhr viele Umbenennungen, bis sie 1924, nach einer bolschewistischen Rckeroberung der Region, den Namen Fergana erhielt. Der Ferganakanal wurde 1930 angelegt. Fergana hatte breite, von Schatten spendenden Bumen gesumte Avenuen mit zaristischen Husern aus dem 19. Jahrhundert, die das Taschkent aus der Vorerdbebenzeit zu imitieren schienen. Es gab einen relativ hohen Anteil an Russen in der Bevlkerung im Vergleich zu anderen Stdten im Ferganatal. Die Stadt fhrte ein Gefhl der Sorglosigkeit aus der Zeit vor der Unabhngigkeit Usbekistans fort. Fergana war das wichtigste Zentrum fr lraffinierung in Usbekistan. Die Stadt wirkte wegen ihres vielen Grns wie ein groer botanischer Garten, es gab sehr viele Blumen und Rasenflchen. Seit der Seidenstraen-ra war Fergana auch fr seine Seide und seine Tpferwaren bekannt.
 
Fr mich hie es, nach einer bernachtungsmglichkeit in Kokand zu suchen. Das stellte sich als relativ schwierig heraus. Ich trank zuerst einen Tee in einer Teestube. Es war Nachmittag geworden und ich fuhr vom Bahnhof aus mit einem Bus in die Stadt. Es gab im Zentrum einen parkhnlichen Platz vor dem Palast des Xudajar Khan, dorthin begab ich mich. Da ein Hotel oder sonst eine Mglichkeit zu schlafen nicht in Sicht war, machte ich mich mit dem Gedanken vertraut, im Park zu bernachten. Es war noch frher Abend und ich hoffte, nicht noch einmal in so eine bedrohliche Situation zu kommen wie in Taschkent. Der von dem Palast ausgehende Teil des Parks wies dichten Baumbestand auf, dort wrde ich mich auf den Rasen legen. Ich kaufte mir Brot und fllte meine Wasserflasche an einem Brunnen. Dann setzte ich mich in den Park auf eine Bank, a und trank. Es waren nicht mehr viele Menschen unterwegs, ab und zu patrouillierte eine Polizeistreife, ich wrde mich gut verstecken mssen. Gegen 22.00 h verschwand ich hinter einem Gebsch und breitete meinen Schlafsack aus. Ich war sicher, an der Stelle von niemandem beobachtet werden zu knnen. Ich machte es mir gemtlich, nahm meine Wertsachen mit in den Schlafsack und schlief sofort ein. Ich blieb in der Nacht tatschlich unbehelligt.
 
Ich wachte gegen 6.00 h am Morgen auf, ging zum Brunnen und machte mich frisch. Ich hatte Hunger und kaufte zuerst frisches Brot. Dann fllte ich meine Wasserflasche auf und trank einen krftigen Schluck. Da ich einmal am Palast des Xudajar Khan war, wartete ich dessen ffnungszeit ab. Die Sonne schien und es wurde schnell warm. Ich setzte mich wieder auf die Bank vom Vorabend und beobachtete die vorbeilaufenden Menschen, deren Zahl immer grer wurde. Viele liefen gegen 8.30 h zum Palast und gingen hinein.
 
Ich lie meinen Rucksack an der Kasse und ging auch in den Palast. Das mochte manchem vielleicht unwrdig erscheinen, dass ich im Park geschlafen und mich am Brunnen gewaschen hatte und dann den Palast besuchte. Ich hatte mir aber fest vorgenommen, so viele kulturelle Besonderheiten wie mglich zu besichtigen, also ging ich in den Palast. Das im Palast befindliche Landesmuseum interessierte mich nicht, weil das eine Plattform fr Karimows Propaganda war und die wahren Verhltnisse im Ferganatal verschleierte. Ich war eine knappe Stunde im Palast, als ich nach Sden an die A 373 lief und mit dem Bus Richtung Osten fuhr, so lange, bis ich die Stadt hinter mir gelassen hatte.
 
Dann stand ich wieder an der Seidenstrae. Ich wollte mir auch von den andern drei Stdten der „usbekischen Raute“ ein Bild machen. Es war so, dass die Rautenpunkte quasi durch ihre Diagonalen mit ihrem jeweiligen Gegenber verbunden waren, am Schnittpunkt der Diagonalen lag Yozyovon, die Inkarnation der geometrischen Anschauung. Es waren circa fnfzig Kilometer bis dorthin. Ich wrde mich erst dort entscheiden, ob ich nach Namangan oder nach Fergana fhre, Andizhan wollte ich mir zum Schluss ansehen.
 
Es gab an der A 373 eine lockere Bebauung und viele Felder. Auf der Strae war nicht viel los, ich setzte mich in den Schatten eines Alleebaumes, a mein Brot und trank aus meiner Wasserflasche. Dann nahm ich mein Messer aus dem Rucksack, schnitt einen mitteldicken Ast von einem Baum und schnitzte mir einen Wanderstock. Dazu brauchte ich circa fnfundvierzig Minuten, in denen ab und zu ein Auto vorbeifuhr und hupte. Ich steckte mein Messer wieder in die Rucksackseitentasche und marschierte, dann mit einem Wanderstock ausgerstet, die A 373 entlang. Ich lief ungefhr zwei Stunden so, bis ich mde wurde und beschloss, eine Pause zu machen. Ich legte mich am Straenrand auf das Bankett, dort wuchs ppiges Gras, das nicht gemht wurde. In der Nhe gab es einige Bauernhfe, die heruntergekommen aussahen. Ich winkte einem Bauern zu, der vor sein Haus getreten war, um zu sehen, wer sich da auf der Strae herumtrieb. Er winkte zurck. Man sah sehr ausladende Baumwoll- und Weizenfelder, aber nirgendwo war eine moderne landwirtschaftliche Maschine, wie zum Beispiel ein Mhdrescher, zu entdecken. Stattdessen wurde das Getreide von Hand geerntet, die Baumwolle wurde ohnehin von Hand gepflckt. Obwohl das Ferganatal von vielen Bewohnern das „Paradies auf Erden“ genannt wurde, machte es, auch schon in Kokand, einen rmlichen Eindruck. Die bestehenden Staaten Kirgistan, Usbekistan, Tadschikistan, Turkmenistan und Kasachstan, die bis 1917 das Generalgouvernement Turkestan gebildet hatten, waren 1924 (Turkmenistan und Usbekistan) und 1936 (Kirgistan, Tadschikistan und Kasachtan) gegrndet worden. Das Ferganatal war seitdem auf drei Staaten verteilt: Usbekistan mit 70 % des Ferganatales und 43 % des Staatsgebietes, Tadschikistan mit 15 % des Tales und 18.2 % des Saatsgebietes und Kirgistan mit 15 % des Tales und 42 % des Staatsgebietes. Die Grenzziehungen entsprachen, wie auch im Kaukasus, den politischen Intentionen der Sowjetunion, in jeder der Regionen einen politischen Krisenherd zu schaffen. Es gab bereits zu Zeiten der Sowjetunion mehrere ethnische Konflikte im Ferganatal, so im Gebiet Osh zwischen Kirgisen und Usbeken. Seit Ende der 80er Jahre des 20. Jahrhunderts gab es mehrere blutige Auseinandersetzungen, wobei die Konflikte wirtschaftlicher und sozialer Natur waren und schnell in ethnische Konflikte umschlugen.
 
Solche Konflikte ab es angesichts der brisanten Gemengelage im Ferganatal hufig. Verschrft wurde die Situation durch die Radikalisierung islamischer Organisationen, durch die alles durchdringende Korruption und die Verschmelzung der politischen Fhrung mit der organisierten Kriminalitt. Es lohnte sich, einen genaueren Blick auf die Konfliktursachen zu werfen. Vor allem war die desolate wirtschaftliche und soziale Situation hervorzuheben. Die wenigen Industriebetriebe im Ferganatal hatten ihre Arbeit entweder ganz eingestellt oder waren unrentabel. Die Landwirtschaft stellte wegen der permanenten Unterdrckung der unabhngigen Bauern keine Arbeitspltze bereit. Bden und Wasser waren in dem fruchtbaren Tal knapp, die Bewsserungssysteme funktionierten nicht, die Bden waren durch Pestizide verseucht. Der Handel von Klein- und Mittelbetrieben wurde von den lokalen Behrden durch immer neue Steuern und Abgaben, Einschrnkungen, Verbote, Korruption und Behinderung des Grenzverkehrs stndig unter Druck gesetzt. Im kirgisischen Teil waren ber 30 %; im usbekischen Teil ber 40 % und im tadschikischen Teil ber 60 % der arbeitsfhigen Bevlkerung arbeitslos. Die meisten Betroffenen waren junge Menschen bis zu einem Alter von fnfundzwanzig Jahren. Dadurch und durch extrem niedrige Lhne breitete sich im Ferganatal die Massenarmut immer weiter aus. In Kirgistan betrug das monatliche Durchschnittseinkommen zwlf Euro, in Usbekistan zehn Euro und in Tadschikistan vier Euro. Nach den Unruhen in Andizhan wurden Renten und Zuschsse, nachdem sie lngere Zeit gar nicht oder mit Verzgerung gezahlt wurden, wieder rechtzeitig ausbezahlt.
 
Demografisch gesehen war das Ferganatal sehr jung. Jeder vierte Einwohner war unter achtzehn Jahre alt. Die Geburtenrate war sehr hoch, man schtzte, dass in zehn Jahren 15 Millionen Menschen im Ferganatal lebten. Die Bevlkerungsdichte betrug vierhundert Menschen pro Quadratkilometer. Arbeitslosigkeit und Massenarmut fhrten zu einer schleichenden Migration der Usbeken in die ebenfalls armen Gebiete im Sden Kirgistans. Das verstrkte die ethnischen Spannungen noch weiter. Durch die eigenwilligen Grenzziehungen unter Stalin wurden im Ferganatal wichtige Verkehrsverbindungen durch Staatsgrenzen unterbrochen. Zwischen Kirgistan und Usbekistan gab es hundertdreiig ungeklrte Grenzabschnitte, zwischen Kirgistan und Tadschikistan siebzig, die fast alle das Ferganatal berhrten. Auf kirgisischem Staatsgebiet gab es mehrere Enklaven. Auerdem gab es Ortschaften, in denen die Bewohner zu einem der drei Staaten gehrten, der Zugang zu dem Ort aber nur von einem anderen Staat aus mglich war. An den Grenzen jener Enklaven kam es regelmig zu Schikanen, Usbekistan hatte die Grenzen zum Teil vermint. Eine weitere Folge der Grenzstreitigkeiten war die Konkurrenz um bewirtschaftetes Land, die Bewsserungssysteme und die Arbeitspltze entlang der Grenzen.
 
Wegen der Unttigkeit der Regierungen nahm die Bevlkerung selbst die Lsung der Probleme in die Hand, legte die Bewsserungssysteme lahm oder besetzte die Bden. Ein unberschaubares Berggebiet, die kaum kontrollierbaren Grenzen und und Bestechlichkeit der Polizei und Grenzposten erleichterten den Drogenhandel aus Afghanistan. Ein Groteil der Drogen aus Afghanistan ging ber Osh, Andizhan und Kasachstan nach Russland und Westeuropa. Im krigisischen und tadschikischen Teil des Ferganatales wurden auch Hanf und Mohn angebaut. In Tadschikistan gab es Labors, in denen aus afghanischem Opium Heroin hergestellt wurde, der Drogenhandel und -schmuggel war fr viele Menschen im Ferganatal zur einzigen Einnahmequelle geworden. Fast fnfundzwanzig Prozent der Kirgisen lebten im Ferganatal vom Drogenhandel.
 
In Usbekistan lieen offizielle Zahlen ber verhaftete Drogenschmuggler vermuten, dass auch dort nicht wenige Menschen vom Drogenschmuggel lebten. Der Drogenhandel und -schmuggel wurden von organisierter Kriminalitt und lokalen Behrden kontrolliert, oft in enger Zusammenarbeit. Die Drogen hatten sich in den vergangenen Jahren zur Einkommensquelle fr radikal-islamische Gruppen entwickelt, die in der organisierten Kriminalitt, oft gegen die lokalen staatlichen Behrden, zusammenarbeiteten. Im Ferganatal war der Islam tiefer verwurzelt als in anderen Teilen Zentralasiens. Auch die Sowjetmacht schaffte es nicht, den Islam auszurotten.
 
Es existierten gegen die staatlichen Behrden viele Untergrundbewegungen, die sich 1996 in Usbekistan zur „Islamischen Bewegung Usbekistans“ zusammenschlossen. Die Islamisten erhielten massive Untersttzung aus Saudi-Arabien und gypten, allein in Namangan gab es spter tausend Moscheen. Personelle Hilfe, Prediger und Lehrkrfte, kamen ebenfalls aus dem arabischen Raum. Die islamistischen Krfte besetzten sozialpolitische Felder, die die Regierung vernachlssigte und gewannen dadurch an Kraft, besonders unter den arbeitslosen Jugendlichen, sie wurden deshalb als innenpolitische Bedrohung angesehen. Karimow ging in Usbekistan seit 1992 immer massiver gegen bekennende Muslime vor.
 
Die zweitstrksten Gruppen waren die „Islamische Partei Turkestans (IPT)“ und die „Hisb-ut-Tachrir“ (Partei der islamischen Befreiung), die weniger wegen ihrer Mitgliederzahl und Organisationsstruktur, als vielmehr wegen der Zunahme ihrer Popularitt zur Bedrohung wurden. „Hisb-ut-Tachrir“ machte berzeugungsarbeit auch bei den gebildeten Schichten, whrend die „IPT“ Anhnger auch bei den marginalisierten Jugendlichen zu gewinnen suchte. Die „Hisb-ut-Tachrir“ finanzierte sich aus den Spenden ihrer Mitglieder und aus dem Profit der von den Mitgliedern gegrndeten Kleinunternehmen. Sie war in Kirgistan und Usbekistan verboten. Die „IPT“ fianzierte sich durch Drogenschmuggel.
 
Die „Hisb-ut-Tachrir“ predigte Gewaltlosigkeit, ob sie sich daran hielt, war unter Fachleuten umstritten. Der Islamismus im Ferganatal stellte eine groe Gefahr fr die Stabilisierung dieser Region dar. Die sozialen, religisen und ethnischen Spannungen im Ferganatal wuchsen weiter, es blieb eine hchst gefhrliche Zone, sowohl fr das diktatorische Usbekistan, als auch fr das durch permanente innere Konflikt geschwchte Tadschikistan und fr das politisch instabile Kirgistan. Reformen, die die Lage htten entspannen knnen, waren nur in Kirgistan denkbar. Usbekistan setzte unter Karimow auf Militrgewalt mit Untersttzung aus Russland und China und lehnte Reformen strikt ab. Die Zukunft war fr das Ferganatal nicht rosig: die Nhe zu Afghanistan, nicht festgelegte und praktisch nicht kontrollierbare Grenzen zwischen Usbekistan, Kirgistan und Tadschikistan, ungelste soziale Probleme, die traditionell starke Stellung des Islam in der Region und eine groe Zahl von leicht rekrutierbaren arbeitslosen jungen Mnnern, zum Teil ungebildet, lie erneute Unruhen nicht unwahrscheinlich erscheinen. Zwar war es ruhig im Ferganatal und der Alltag schien seinen gewohnten Lauf zu nehmen. Doch knnte sich dies angesichts der wachsenden sozialen Not und des groen Konfliktpotentials eines Tages ndern.
 
Ich entschied mich, von Yozyovon nach Namangan zu fahren. Doch erst einmal musste ich kurz hinter Kokand, wo ich immer noch war, eine Mitfahrgelegenheit bekommen.
 
Da hielt pltzlich ein Wagen, die Beifahrertr sprang auf und der Fahrer schaute mich fragend an. Ich rief: „Yozyovon!“ Der Fahrer nickte und gab mir zu verstehen, dass er nach Andizhan unterwegs wre. Leider war ein Gesprch kaum mglich, ich sagte „Namangan“ und der Fahrer nickte. Er war mittleren Alters und machte eigentlich einen netten Eindruck. Wir waren aber schon nach einer Dreiviertelstunde in der Rautenmitte und ich stieg aus. Der Fahrer hupte, winkte und fuhr weiter. Ich musste links ab und begab mich an die Strae nach Namangan. Gegenber gab es eine Art Raiffeisen-Lager, auf dem Hof standen LKWs. Ich ging einfach hinber und fragte die Fahrer nach Namangan. Einer kam auf mich zu, wies auf seinen LKW und bedeutete mir einzusteigen. Es waren ungefhr achtzig Kilometer zu fahren. Der Fahrer beendete seinen Ladevorgang und fuhr mit mir los, er zeigte mir zwei Stunden an, die er bis Namangan brauchen wrde. Ich sollte mich hinten in die Kabine legen, worin ich ja schon bung hatte. Ich zog meine Kladde aus dem Rucksack und schrieb meine Erlebnisse auf. Anschlieend dste ich vor mich hin und schaute ab und zu aus dem Fenster, es gab unendlich weite Baumwoll- und Weizenfelder zu sehen. Hinter Dzamashuy berquerten wir den Syrdarja, den Leben spendenden Fluss aus Kirgistan. Er fhrte, trotz der vielen Kanalabzweigungen, mchtig Wasser. In Turakurgon ging es rechts ab, von dort waren es noch zwanzig Kilometer bis Namangan. Der freundliche LKW-Fahrer lie mich mitten im Zentrum raus.
 
Namangan war die Hauptstadt des Islam im Ferganatal. Man merkte das an der groen Zahl an Moscheen, die dort zu sehen waren. Die Stadt machte einen quirligen Eindruck. Auffllig war, dass es dort kaum Hochhuser gab, stattdessen gab es eingeschossige kleine Huser in der Stadt. Das Zentrum sah aus wie ein Viertelkreis, an dessen Spitze die „Mullah-Kirgis“-Madrasa lag. Dieser fast heilig anmutende Stadtbezirk inmitten des Zentrums wirkte sehr ruhig und parkhnlich. Ich lief hinein und setzte mich auf eine der viele Bnke in den Schatten der Bume, die der Park hatte. Ich kaufte mir Brot und fllte meine Wasserflasche. Es stellte sich wieder das bernachtungsproblem. Ich sah mich schon im Park schlafen, das htte mit berhaupt nichts ausgemacht. Es gab ausreichend Rasenflchen unter Bumen, wo man sich htte hinlegen knnen. Das frische Brot schmeckte ausgezeichnet. Namangan hatte viel von einer islamischen Stadt in der Trkei, dachte ich.
 
Das Ferganatal knnte sich zu einer Hochburg der Islamisten entwickeln, deren Ziel war die Bildung eines Kalifats, nationenbergreifend, unter Einbeziehung der westchinesischen Uiguren. Wie oben beschrieben, gab es bei der Verfolgung dieses Zieles unterschiedliche Vorgehensweisen. Es gab durchaus militante islamistische Splittergruppen, die ihre Hauptaufgabe in der Beseitigung Karimows sahen. Daneben gab es Richtungen, wie die „Hisb-ut-Tachrir“, die die berzeugung der Bevlkerung auf ihre Fahnen geschrieben hatten, was angesichts der wirtschaftlichen und sozialen Not ein mhsamer Weg war, „Hisb-ut-Tachrir“ hatte aber groen Zulauf. Von auen wurde immer wieder eine Verbindung zum Terrornetzwerk „El Kaida“ kolportiert, das war aber nur sehr schwer nachzuweisen. Ein Gottesstaat Usbekistan, das wre das Ende der in sozialistisch-atheistischen Zeiten geschulten staatstragenden Gesellschaftsschichten, einschlielich der Regierungsgruppe um Karimow. Die „Hisb-ut-Tachrir“ war mir sympathisch, weil sie Gewaltlosigkeit vertrat. In Namangan wurde eine von der usbekischen Amtsspache abweichende Sprache gesprochen, das iranisierte Tadschikisch. Das Usbekische war dem in Westchina gesprochenen Uigurisch verwandt. Die in Deutschland im Sauerland festgenommenen Terroristen waren Mitglieder der „Islamischen Dschihad Union“, einem Ableger der „Islamischen Bewegung Usbekistans“. Diese Bewegung bekannte sich schon 2004 zu den Anschlgen in Taschkent, bei denen siebenundvierzig Menschen gettet worden waren. Tatschlich, so glaubten westliche Beobachter, waren die Anschlge vom usbekischen Geheimdienst lanciert, um die repressive Politik Karimows zu rechtfertigen. Die Wahrheit lie sich in jenem Wust von Verstrickungen und verstelten Organisationen, die sich zum Islam bekannten, nur sehr schwer herausfinden.
 
Es liefen viele Menschen durch Namangans Zentrum, auch durch das Madrasa-Viertel. Viele Mnner trugen die islamische Tracht, ein langes Gewand, eine Art Hose darunter und Sandalen.
 
Die Gewnder waren schneewei. Viele Mnner trugen Vollbrte, fast alle hatten einen Turban auf dem Kopf. Das Gewand nannte sich „Gelabia“, es war eine Art berwurf, die Hose darunter war ein flatteriges Etwas, das im Schritt bis zu den Knien langte. Sicher war die Kleidung sehr bequem.
 
Pltzlich setzte sich ein junger Mann zu mir auf die Bank und stellte sich als Ebu vor. Eigentlich hiee er Ebu Yayad, alle wrden ihn aber Ebu nennen. Ich sagte, dass ich Paulo hiee. Zum Glck sprach Ebu Englisch! Er trug die islamische Kleidung, ich schtzte ihn auf Anfang zwanzig. Ebu fragte mich, wohin ich unterwegs wre und woher ich kme. Ich antwortete, dass ich Deutscher wre und die Seidenstrae entlangpilgerte, um irgendwann in China anzukommen und von dort wieder nach Hause zu fliegen. Warum ich ausgerechnet die Seidenstrae entangreiste, wollte Ebu wissen. Ich sagte, dass ich versuchte, zu mir selbst zu finden, ich htte in Deutschland meine Schule beendet und stnde vor der Entscheidung, wie es mit mir weiterginge. Wahrscheinlich wrde ich Philosophie studieren.
 
Ebu nickte und sah mich an, als ob er verstnde, was mich bewegte. Dann sagte er, dass ich mich in einer sehr privilegierten Situation befnde. Wer knnte es sich schon leisten, so einfach durch die Welt zu reisen, vollkommen sorglos, mit gengend Geld und immer ausreichendem Essen? Ich musste Ebu recht geben, besonders im Ferganatal, diesem scheinbaren Paradies, in dem die materielle Not der Menschen aber sehr gro war, wurde mir meine Situation bewusst. Ich fragte Ebu, was er so in Namangan triebe. Er sagte, dass er Mitglied der „Hisb-ut-Tachrir“ wre, er wrde in Namangan Islamwissenschaften studieren und in seiner freien Zeit durch das Ferganatal ziehen und Mitglieder fr seine Gruppe werben. Er msste dabei extrem vorsichtig sein, denn die „Hisb-ut-Tachrir“ wre in Usbekistan verboten. Er wsste nicht, ob er sich nicht gerade mit einem Spitzel des Geheimdienstes unterhielte, nicht einmal bei mir knnte er sich sicher sein. Ich versicherte Ebu, dass ich ein vllig harmloser Tourist wre und erzhlte ihm in groben Zgen meine Erlebnisse bis zum Eintreffen in Namangan.
 
Ich war schon fast ein Jahr lang unterwegs, es kam mir vor, als wre das Reisen mein Leben. Ob ich schon eine bernachtung htte, wollte Ebu wissen und ich verneinte. Da lud er mich zu sich nach Hause ein, dort knnte ich schlafen. Ich war glcklich. Die Vorbeigehenden schauten verstrt zu unserer Bank, ein Muslim unterhielt sich mit einem Europer, das musste in einer Stadt wie Namangan merkwrdig erscheinen. Ebu sagte, dass er an der Universitt gerade Ferien htte, wenn ich wollte, knnte ich ihn eine Zeit lang auf seinen Reisen durch das Ferganatal begleiten. Er knnte mir eine Menge Sehenswrdigkeiten zeigen, weil er sich schon oft durch die groen Stdte bewegt htte. Ohne lange zu berlegen sagte ich zu, ich wollte ja die „usbekische Raute“ abfahren. Dann gingen wir zu Ebu nach Hause.
 
Wir liefen nach Sdwesten durch ein Gewirr von kleinen Husern. Nach ungefhr fnfzehn Minuten gelangten wir zu einem villenhnlichen Anwesen, dort wohnte er, sagte Ebu. Als ich ihn erstaunt ansah, erklrte Ebu, dass sein Vater ein reicher Kaufmann wre, deshalb lebte er zu Hause in ziemlichem Wohlstand. Ich wrde seinen Vater spter noch kennenlernen, er htte auch noch einen Bruder und eine Schwester, sagte Ebu. Die wren beide jnger als er, sein Bruder Michail wre neunzehn und seine Schwester Tamira wre siebzehn. Wir gingen ins Haus, wo uns Ebus Mutter begrte. Sie war eine Frau mittleren Alter, um die fnfzig und machte einen gepflegten Eindruck. Ebu stellte mich vor, seine Mutter bot uns beiden eine Tasse Tee an. Es war inzwischen Abend geworden und es wrde bald etwas zu essen geben, sagte Ebus Mutter. Kurze Zeit spter erschien Ebus Vater. Er war elegant gekleidet, nach westeuropischem Zuschnitt. Er begrte mich und bat mich zu Tisch. Ich setzte mich, als Ebus Mutter auch schon die Speisen auftrug. Ebus Schwester, ein sehr hbsches Mdchen, half ihr dabei. Dann kam auch Michail, Ebus Bruder, wir gaben uns die Hand und unterhielten und kurz auf Englisch. Er hatte in der Schule Englisch gelernt und konnte sich halbwegs verstndigen. Wir unterhielten uns alle ein wenig beim Essen, die ganze Familie konnte Englisch, fr den Hausgebrauch reichte das. Ebu erzhlte, dass ich ihn auf seiner Reise durch das Ferganatal begleiten wrde. Ebus Mutter sagte, dass er vorsichtig sein sollte, die Spitzel Karimows wren berall, wenn sie ihn erwischten, wre er dran. Auch sein Vater machte Bedenken geltend, hielt Ebu aber fr einen vernnftigen Menschen, der sich auf keinen Leichtsinn einliee. Wir saen nach dem Essen noch eine Zeit zusammen und unterhielten uns. Ebus Vater stellte sich als erklrter Gegner der totalitren Regimes Karimow heraus. Wegen des repressiven Systems htte er geschftliche Schwierigkeiten, Kontakte zum Ausland wrde ihm der Zoll erschweren, die Steuer- und Abgabenlast wre sehr hoch. Er kme aber dank guter Kontakte nach England und auch nach Deutschland ganz gut zurecht. Warum ich als Deutscher in ein so armes Land wie Usbekistan reiste, fragte er mich. Ich erzhlte von meinem Vorhaben, die Seidenstrae entlangzupilgern. Das fand er groartig. Junge Leute mssten reisen, um ihren Horizont zu erweitern, sie mssten in Kontakt zu anderen Menschen kommen. Ich erzhlte von den wichtigsten Stationen meiner Reise und dass ich schon fast ein Jahr unterwegs wre, ich wollte zu Hause anrufen, um zu sagen, dass es mir gut ginge. Michail sagte, dass er genau wie Ebu studieren wollte, er wsste aber wie ich noch nicht genau was. Ich sagte Michail, dass ich an Philosophie dchte. Michail dachte auch an etwas Geisteswissenschaftliches, er htte aber mit seiner endgltigen Entscheidung noch etwas Zeit. Wir gingen frh zu Bett. Ebus Vater msste am nchsten Morgen frh aufstehen und ich war sehr mde. Tamira, die Schwester, hielt sich bei unserem Gesprch sehr zurck, ich dachte, dass sie vielleicht wegen fehlender Englischkenntnisse schchtern war. Sie lchelte, schien sich aber in unserer Anwesenheit nicht so wohl zu fhlen. Am nchsten Morgen wollte Ebu nach dem Beten in der Moschee mit mir durch Namangan ziehen und mir die Stadt zeigen. Er sagte mir, dass er nur fnfzehn Minuten zum Beten brauchte, ich sollte so lange vor der Moschee warten.
 
Der nchste Tag war ein sehr schner Tag in Namangan. Ebu ging in die kleine Moschee in der Nachbarschaft und betete. Ich wartete in der Zeit drauen und beobachtete die Glubigen, wie sie in die Moschee gingen, alle trugen ihre „Gelabia“ in Wei. Es herrschte eine wohltuende Ruhe in der Umgebung, wir waren aber auch fernab von den Hauptstraen, auf denen es auch an diesem Morgen viel Verkehr gab. Ebus Vater war schon lngst aus dem Haus, Ebus Geschwister waren Langschlfer, sie hatten Ferien. Nach einer Viertelstunde kam Ebu wieder aus der Moschee. Wir liefen zur Bushaltestelle und gingen nach Norden. Dort, wo der Bewsserungskanal eine groe Schleife beschrieb, stiegen wir auf einen Hgel und verschafften uns so einen schnen Blick auf die Stadt. Wir saen in der angenehm warmen Morgensonne und Ebu begann, aus der Stadtgeschichte zu erzhlen.
 
Namangan wre seit dem 15. Jahrhundert im Khanat von Kokand eine Siedlung gewesen und seit jeher ein Zentrum des Islam im Ferganatal. Deshalb wre in Namangan eine Opposition gegen das skulare Regime in Taschkent erwachsen. Auch Ebu kmpfte gegen das Regime, wenn auch nicht offen, das wre viel zu gefhrlich. Er betrieb vielmehr Aufklrungsarbeit und fhre ber Land, um die Menschen auf seine Seite und damit auf die Seite der „Hisb-ut-Tachrir“ zu ziehen. Schon am nchsten Tag wollte er zu einer Veranstaltung nach Andizhan fahren. Wir stiegen den Hgel wieder hinab und nahmen den Bus Richtung Stadtzentrum. Vorher kniete Ebu nieder und wandte sich nach Sdwesten, Richtung Mekka, um zu beten. Ich stand neben ihm und sah in sein Gesicht, es war voller Ehrerbietung und Glubigkeit.
 
Ebu nahm seine Religion ernst, er verehrte Allah, vermied es aber, andere zu belehren, was ihn sympathisch machte. Im Stadtzentrum angekommen zeigte Ebu mir seine Universitt. Er erzhlte mir, das bei den Islamwissenschaftlern immer auch Vertreter der Regierung als Spitzel in den Bnken sen und aufpassten, dass auch ja linientreu verfahren wrde. Manche Studenten, so auch er, machten sich gelegentlich einen Spa daraus, ultraorthodoxe Diskussionsbeitrge vorzubringen, um die Spitzel zu provozieren. Die wrden dann immer hellhrig und schrieben mit, was gesagt wurde. Anschlieend folgte dann eine Richtigstellung und den Sphern war der Wind aus den Segeln genommen. Ebu war dreiundzwanzig Jahre alt und damit drei Jahre lter als ich. Er studierte im fnften Semester und wusste noch nicht so recht, welchen Beruf er einmal ergreifen sollte. Zu diesem Zeitpunkt war er sehr damit beschftigt, die Sache der „Hisb-ut-Tachrir“ voranzutreiben und das hie eben, durch das Ferganatal zu reisen und fr seine Sache zu werben. Er musste auch gar nicht messianisch auftreten, die wirtschaftlichen und sozialen Verhltnisse sprachen fr sich. Wir sahen im Stadtzentrum viele Bettler, auch vllig verwahrloste Frauen mit schreienden Kindern, vermutlich saen ihre Mnner im Gefngnis oder waren tot. In usbekischen Gefngnissen saen Tausende ohne Prozess, niemand wusste ihre Zahl genau. Ich steckte den Bettlern etwas Geld zu und gab ihnen von meinem Brot. Die Frauen gaben das Brot den Kindern, die es gierig verschlangen. Das wren die rmsten der Armen, sagte Ebu, der Staat kme fr sie nicht auf, in Usbekistan gbe es kein soziales Netz wie in den westeuropichen Lndern. Um diese Menschen wrde sich seine Gruppe kmmern, auch mit Speisungen. Das Heer der Armen wrde tglich grer, aus seiner Mitte erwchse starker Widerstand gegen das etablierte System.
 
Langfristig knnte der Staat nicht mit Repressionen seine Existenz aufrechterhalten, eine Regierung, die gegen das Volk handelte, htte keine Zukunft. Da musste ich Ebu recht geben, das konnte man aus der Geschichte lernen. Natrlich hatte es immer Opfer gegeben, oft waren es Mrtyrer, letztendlich ging aber jedes totalitre System unter.
 
In der Nhe des Bahnhofs lagen einige sehr schne Grundstcke am Wasser. Der soziale Kontrast htte kaum grer sein knnen. Am Nachmittag setzten wir uns in eine Teestube im Zentrum.
 
Ebu sagte, dass wir am nchsten Morgen mit dem Zug nach Andizhan fahren wrden, das wre die schnellste und fr ihn auch sicherste Verbindung. Wir sollten nach der Teepause schon einmal zum Bahnhof und Tickets kaufen. Wir liefen quer durch das Zentrum an vielen Bettlern vorbei bis zum Bahnhof. Nachdem wir die Tickets gekauft hatten, nahmen wir den Bus nach Hause. Nach dem Aussteigen begegneten wir wieder Bettlern, ich kaufte schnell neues Brot und verteilte es. Von Ebu aus rief ich nach Deutschland an, sagte, wo ich wre und dass es mir gut ginge. Dann verabschiedete ich mich und versprach, mich wieder zu melden. In Deutschland war es zu diesem Zeitpunkt Mittag, wir hatte fnf Stunden Zeitverschiebung. Ebus Mutter fragte, wo wir den ganzen Tag ber gewesen wren, Ebu sagte, dass er mir die Stadt gezeigt htte. Wir sollten aber vor dem Abendessen nicht mehr weggehen. Michail und Tamira waren auch zu Hause, sie hatten den ganzen Tag gefaulenzt. Ebu verschwand fr fnfzehn Minuten zum Beten auf sein Zimmer. Ich machte mich in der Zeit frisch. Ich schlief in einem komfortablen Gstezimmer, in dem es eine Dusche gab. Als Ebu wieder im Wohnzimmer erschien, hatten seine Mutter und Tamira den Tisch gedeckt. Kurze Zeit spter erschien Ebus Vater und schimpfte ber den regelnden Staat, berall legte er ihm Steine in den Weg, es gbe eine Menge Dummkpfe in der Regierung, die von Wirtschaft keine Ahnung htten. Ebu sagte, dass er mit mir am nchsten Tag fr eine Woche verreisen wollte.
 
Sein Vater entgegnete, dass er blo vorsichtig sein sollte und setzte auf die Intelligenz seines ltesten Sohnes. Ebu drfte sich auf keinen Fall zu unberlegten Gewalttaten hinreien lassen. Ebu versprach, die Worte seines Vaters im Hinterkopf zu behalten und aufzupassen.
 
Ich hatte den ganzen Tag ber kaum etwas gegessen und richtigen Hunger bekommen. Es gab nach langer Zeit einmal wieder „Plow“, ich glaubte, ich hatte den letzten „Plow“ in Samarkand gegessen. Ebus Mutter war eine sehr gute Kchin. Ich musste an die vielen Bettler denken, die mir whrend unseres Stadtausflugs begegnet waren. Ich hatte noch nie in meinem Leben eine solche Armut gesehen. Immer wieder fiel mir der Kontrast auf zwischen dem als Paradies verklrten Ferganatal und der wirtschaftlichen Not seiner Bewohner. Wir unterhielten uns nach dem Essen ber solche Dinge. Ebus Vater sagte, dass sich nach dem Zerfall der Sowjetunion vieles zurckentwickelt htte, die Menschen wren die freie Marktwirtschaft nicht gewohnt gewesen. Die Versorgung whrend der Sowjetzeit wre zwar nicht optimal gewesen, die zentralen Verteilungssysteme htten aber jedem ein, wenn auch bescheidenes, Auskommen garantiert. Nach 1991 htten die meisten Menschen berhaupt nicht gewusst, wie sie ihren Lebensunterhalt bestreiten sollten. Die katastrophale Armut wre das Resultat gewesen. Wie er die Zukunft Usbekistans she, wollte ich von ihm wissen. Er berlegte nur kurz und sagte dann, Karimow msste weg, er dchte dabei weniger an eine Revolution als an einen reformerischen Prozess. Die dadurch einzuleitenden Vernderungen nhmen sicher mehr Zeit in Anspruch, es wren aber weniger Opfer zu beklagen, als bei einem gewaltsamen Umsturz, was der zur Folge htte, htte man ja in Andizhan gesehen, wo Regierungstruppen blindlings in die Menschenmenge geschossen und Hunderte von Toten in Kauf genommen htten. Ich lie die Aussagen von Ebus Vater unkommentiert und gab ihm im Stillen recht. Ebu sagte auch nichts, warum auch immer, vielleicht hielt er die Aussagen seines Vaters auch fr richtig. Dennoch war er einer Revolution gegenber nicht ganz abgeneigt. Seine Gruppe hatte aber der Gewalt abgeschworen. Gegen 22.30 h gingen wir ins Bett.
 
Wir standen am nchsten morgen um 7.30 h auf, unser Zug wrde um 9.00 h abfahren. Wir waren pnktlich am Bahnhof, der Zug fuhr um 9.05 h. Ursprnglich wollte ich ja Andizhan als letzte Stadt an der „usbekischen Raute“ besuchen, aber die Verhltnisse hatten sich gendert. Der Zug hielt viele Mal, bis er nach zwei Stunden in Andizhan einlief. Der Bahnhof lag im Osten der Stadt und zu meinem Erstaunen wurden wir abgeholt. Drei junge Mnner standen auf dem Bahnsteig, begrten Ebu und umarmten ihn. Ebu stellte mich vor, ich gab den dreien die Hand. Einer der drei konnte gebrochen Englisch, er fragte woher ich kme und wohin ich wollte, ich gab ihm Auskunft. Die drei hatten vor dem Bahnhof ein Auto stehen, mit dem wir in die Stadtmitte fuhren. Ich hatte den Eindruck, dass Ebu so eine Art Chef fr die drei war, auf jeden Fall hrten sie auf das, was Ebu sagte und nickten immer nur, wenn er sprach.
 
Wir erreichten das Zentrum und gingen in eine Veranstaltungshalle, in der vielleicht zweihundert Menschen versammelt waren. Sie sahen alle ziemlich heruntergekommen aus. An der Seite des Eingangsbereiches standen Suppenkbel, aus denen die Menschen bedient wurden, es wurde auch Brot ausgegeben. Natrlich kamen unter dieser Voraussetzung die Leute gern. Aber es gab auch viele unter ihnen, die sich mit den Zielen der „Hisb-ut-Tachrir“ solidarisierten. Als Ebu in das Eingangsportal trat, herrschte pltzlich Stille unter den Anwesenden. Es schien, als wrde man ihn kennen und alle schauten erwartungsvoll auf ihn. Dann trat Ebu in den Saal und ging zum Podium. Ich staunte, mein Freund Ebu war ein bekannter Redner! Er begann mit einer allgemeinen Analyse der wirtschaftlichen und sozialen Lage. Er bekam viel Beifall, fast alle stimmten seinen Analyseergebnissen zu. Besonders der Punkt fand Beifall, wo er das Regierungssystem anprangerte, indem er Karimows Eigenmchtigkeiten, die Willkr seiner Regierung, die Foltermethoden seines Geheimdienstes und die staatlichen Schauprozesse kritisierte. Ebu hatte ungefhr zwanzig Minuten geredet, als er dazu aufrief, in Massen der „Hisb-ut-Tachrir“ beizutreten, Geld zu spenden, die Ideen der Gruppe in das ganze Ferganatal hinauszutragen. Was Ebu da tat war nicht ungefhrlich. Htte sich ein Spitzel im Saal aufgehalten, wre er vom Rednerpult weg verhaftet worden. So aber bekam er tosenden Applaus. Er hatte einen glcklichen Gesichtsausdruck, seine Augen glnzten, als er nach einer halben Stunde herunterkam und sich geschafft setzte. Ich gratulierte ihm und gab ihm einen Schluck aus meiner Wasserflasche. Dann kam jemand und brachte ihm eine Limonade.
 
Ich wsste gar nicht, dass er so berhmt wre, sagte ich zu Ebu. Er winkte ab. Der ganze Ruhm ntzte doch nichts, wenn es dem Volk schlecht ginge.
 
War Ebu der Robespierre der Gruppe? Ich glaubte nicht, dazu fehlte ihm die Arroganz der Macht. Er war wirklich berzeugt von dem, was er tat. Und er dachte nicht im Traum daran, missliebige Gegner mit Gewalt auszuschalten. berzeugungsarbeit war sein Panier. Und gegen seine Argumente war mit Worten nichts auszurichten. Aber Ebu lebte gefhrlich, er machte sich unter den Regierungstreuen viele Feinde. Wenn er noch mehrere solcher Reden hielt, begbe er sich in groe Gefahr. Und er fuhr von Rede zu Rede durch das Ferganatal. Mittlerweile standen acht bis zwlf Gesinnungsgenossen um ihn herum, um ihn zu schtzen. In der Halle wrde Ebu nichts passieren, da gab es zu viele Gleichgesinnte, unter die sich Karimows Spitzel nicht trauten. Sie wren sofort erkannt und dann wahrscheinlich verprgelt worden. Aber es gab in der Stadt gengend Gelegenheiten, Ebu etwas anzutun. Er musste extrem vorsichtig sein, gerade Andizhan war eine Stadt mit einer traurigen Vergangenheit, die Aufstnde lagen erst zwei Jahre zurck. In einem Cordon aus Bewachungsleuten verlie Ebu den Saal, ich folgte ihm. Drauen vor dem Gebude stand ein Auto und wir fuhren nach vielen Umwegen und Finten in die Altstadt, wo wir im Haus eines Gesinnungsgenossen unterkamen.
 
Jurij war dessen Name. Er ffnete die Haustr und sondierte nach links und rechts ob die Luft rein war, dann lie er uns hinein. Das Auto stand auf dem Hof. Jurij war ein Mann von ungefhr dreiig Jahren, er war verheiratet und hatte zwei kleine Kinder, die schon schliefen. Seine Frau Zhanna hatte etwas zu essen auf den Tisch gestellt, wir bedienten uns. Zuerst wurde ich mit kritischem Blick gemustert, dann stellte Ebu mich vor und sagte, dass von mir keine Gefahr ausginge. Es war frher Abend geworden und wir wrden das Haus an diesem Tag nicht mehr verlassen. Am nchsten Vormittag und am nchsten Abend hatte Ebu noch zwei Reden zu halten, deswegen brauchte er etwas Ruhe. Ebu war also ein bekannter Theoretiker seiner Partei. Das lie ihn in meiner Achtung steigen. Wir unterhielten uns an dem Abend ber die Geschehnisse in Andizhan, wie sie sich zwei Jahre zuvor abgespielt hatten. Fr Auenstehende stellte sich das Ganze als staatliche Notwehr dar, fr die Personen, die involviert waren, sah die Sache anders aus. Es waren Karimows Leute, die sich Frauen und Kinder als lebende Schutzschilde nahmen und aus jener Deckung in die Menge schossen. Vielfach wurden die Unruhen durch die Truppen geschrt, um eine Handhabe fr das brutale Vorgehen zu schaffen. Auslndische Berichterstatter wurden des Landes verwiesen, sodass es keine Zeugen gab, die unbeteiligt gewesen wren. Hinterher lie sich alles verharmlosend darstellen, was die Regierung ins rechte Licht rckte. So waren die Unruhen in Andizhan in der auslndischen Presse fast durchgngig als von islamischen Extremisten gesteuerte Aktionen gegen den Staat dargestellt worden. Wen in Westeuropa oder den USA interessierte schon Zentralasien?
 
Wenn schon die Vokabel Gottesstaat auftauchte, hrte man geflissentlich weg, den Gottesstaat gab es im Iran und Iran galt als „Schurkenstaat“. Die islamischen Extremisten wollten im Ferganatal ein Kalifat errichten, das wusste der usbekische Staat zu verhindern, so erschienen die Vorgnge in Andizhan in der europischen und amerikanischen Presse. Tatschlich entlud sich die aufgestaute Wut gegen die staatliche Willkr und Unttigkeit. Doch um das als Auenstehender richtig einschtzen zu knnen, htte man sich mit den nheren Umstnden der Aufstnde beschftigen mssen. Ebu sagte, dass man ffentlichkeitsarbeit leisten msste, um die Weltffentlichkeit auf die Umstnde im Ferganatal hinzuweisen. Es wre aber sehr schwer, sich in den auslndische Medien als Nichtregierungsinstanz Gehr zu verschaffen. Wenn man als Muslim dort erschiene, stiee man sofort auf Desinteresse. Mit Muslimen assoziierte man terroristische Angriffe und Selbstmordanschlge. Der 11.09. hatte der islamischen Sache groen Schaden zugefgt. „El Kaida“ war nicht nur in amerikanischen Augen ein rotes Tuch. Sobald der Begriff „El Kaida“ in die ffentlichkeit lanciert wurde, schaltete man ab oder regte sich auf. Andizhan war kein touristisches Ziel, Namangan und Kokand eigentlich auch nicht. Es gab ein paar Anbieter von Rundreisen durch das Ferganatal, solche Reisen waren aber sehr exklusiv und teuer. „Zauberhaftes Ferganatal“ hie es oft in den Reiseprospekten, was die wahren Zustnde aber verdeckte. Meistens wurden die Touristen in den Basar von Andizhan gefahren, nach ein paar Stunden ging es dann zurck nach Fergana, wo das „Mausoleum Baburs“ mit der dazugehrigen Gartenanlage besichtigt wurde. Unterwegs kam man durch Margilan, wo man eine Seidenspinnerei besichtigte und nach Rishtan, wo es Keramikbetriebe zu sehen gab. Am folgenden Tag ging dann der Flug zurck nach Taschkent. Klar, dass man bei solchen Miniprogrammen nichts vom Leben im Ferganatal mitbekam. Ebu war auf das Zimmer gegangen, er konzentrierte sich auf seine Rede am nchsten Vormittag und er betete. Er wrde es vom Duktus her genau so reden, wie er es am Nachmittag im Zentrum getan hatte, warum sollte er auch andere Dinge zur Sprache bringen? Um 22.30 h gingen wir ins Bett. Jurij hatte uns ein Gstezimmer gegeben, in dem zwei Betten standen, das war komfortabel.
 
Am nchsten Morgen frhstckten wir in aller Herrgottsfrhe, da wir frh im Bett waren, machte mir die frhe Stunde nichts aus. Um 10.30 h mssten wir im Sdwesten der Stadt sein, Richtung Flugplatz, wo Ebu in einer Moschee erwartet wurde. Wir fuhren um 9.30 h los, fuhren wieder einige Ablenkungsbgen fr den Fall, dass wir verfolgt wurden und waren um 10.00 h an der Moschee. Wieder wurde Ebu berschwnglich begrt, wieder verstummten die Menschen, als Ebu die Moschee betrat. Es gab, genau so wie am Vortag, eine kostenlose Speisung im Eingangsbereich, wovon die Besucher ausgiebig Gebrauch machten.
 
Gegen 10.20 h bewegte sich Ebu Richtung Rednerpult. Es wurde still in der Moschee, das Mikrofon wurde eingeschaltet. Ebu hatte Charisma, kein Zweifel, die Menschen standen andchtig und warteten darauf, dass er zu reden anfing. Ebu begann, die Missstnde im Ferganatal zu benennen und traf die Menschen an der richtigen Stelle. Er holte in einem groen Bogen aus und ging auf die Problemfelder ein, die alle betrafen, ausladender Beifall war die Reaktion der Umstehenden. Ebu redete ungefhr dreiig Minuten, in denen er seine Zuhrer zu fesseln verstand. Er war gebt genug, um seine Rede zu inszenieren, er wusste, wo er eine Pause machen und wo er mit Emphase laut werden musste. Wieder endete er mit dem Aufruf, der „Hisb-ut-Tachrir“ beizutreten und zu spenden, Spenden wren fr die Arbeit sehr wichtig. Am Schluss erntete er nicht enden wollenden Applaus. Erschpft setzte er sich zu mir und lie sich etwas zu trinken bringen.
 
Wieder wurde er von etwa zehn Mitstreitern umzingelt, die ihm die Leute vom Leib hielten und ihn schtzten. Wir blieben bis circa 12.00 h, dann fuhren wir ber Umwege zurck zu Jurij, um dort bis zur 16.00-h-Veranstaltung zu warten. Wir aen eine Kleinigkeit und ruhten uns aus. Pltzlich fing Zhanna an zu erzhlen, Ebu bersetzte, Zhanna sagte, dass unter den Erschossenen von Andizhan ihr Vater und ihr Bruder gewesen wren. Sie htte die beiden nie wieder gesehen, noch htte sie sie beerdigen knnen, sie wren mit vielen anderen in einem Massengrab verscharrt worden. Einige Bekannte von ihr htten ihre Angehrigen wieder ausgegraben, um sie nach islamischem Brauch zu beerdigen. Das konnten sie nur, weil sie Zeugen der Massenbeerdigung kannten, die ihnen sagten, dass ihre Verwandten unter den Verscharrten waren. Das war fr die Betroffenen natrlich hart, ihre zum Teil entstellten Verwandten aus der Erde zu holen und erneut zu begraben. Frauen und Kinder durften nicht dabei sein. Zhanna fing mit einem Male an, die Rolle der Frau im Farganatal zu thematisieren. Jurij wre der Familienchef, das wre klar, aber auch sie htte Rechte, die ihr Jurij einrumte, lngst kmen nicht alle Frauen in den Genuss von Freiheitsrechten, das wre leider so. Sie sah eine ungeheuer groes Bildungsdefizit. Allein, dass sie so mit uns ber jene Dinge sprechen knnte, wre schon ein Sonderrecht. Ich entgegnete ihr, dass ich aus einem Land kme, wo die Rechte der Frau sehr weit gefasst wren, wenngleich auch in Deutschland noch einiges im Argen lge. Mnner und Frauen wren vor dem Gesetz gleich, man msste in der Wirklichkeit aber noch an einigen Dingen feilen. Wenn es stimmte, was Zhanna ber die Frauen im Ferganatal erzhlte, dann wre das schrecklich. Ich gab Zhanna recht, dass sich nur ber die Bildung etwas ndern liee. Wenn alle Frauen wren wie sie, dann wre schon viel gewonnen. Zhanna sagte, dass sie beabsichtigte, eine Frauengruppe zu grnden, in der Probleme der Frauen im Ferganatal diskutiert und nach Mglichkeit gelst werden sollten. Sie htte Jurijs Untersttzung. Das erinnerte mich ein wenig an Bayram Ali in Turkmenistan, ich wnschte Zhanna viel Erfolg in ihrer Arbeit. Ich sagte ihr, dass viel Mut dazu gehrte, so eine Gruppe zu bilden. Sie sollte unbedingt standhaft bleiben, auch wenn ihr so manche Niederlage wohl nicht erspart bliebe. Aber mit Jurijs Hilfe sollte das schon klappen.
 
Zhanna sagte, dass sie schon an jenem Abend anfangen wollte, eine Rumlichkeit htte sie noch nicht, deshalb wollte sie ihr Wohnzimmer fr die ersten Treffen zur Verfgung stellen. Sie htte noch keine groartige Werbung fr ihre Veranstaltung betrieben, lediglich Mundpropaganda htte sie gemacht. Sie rechnete mit ungefhr zehn Frauen. Inzwischen war es 14.00 h geworden und Ebu bereitete sich auf seine Rede vor. Wir wrden in den Norden von Andizhan fahren. Ebu wrde vor Menschen auf dem „Babur“-Platz sprechen, die direkt bei den Unruhen vom 13. Mai 2005 beteiligt waren oder Angehrige dabei verloren hatten.
 
Als wir gegen 15.30 h dort ankamen, bot sich das gleiche Bild, wie bei den Veranstaltungen zuvor, viele Menschen hatten sich versammelt und nahmen an der kostenlosen Speisung teil. Dann redete Ebu unter tosendem Beifall und setzte sich anschlieend vom vielen Reden mde in den Kreis seiner ihm Ergebenen, wo man ihm etwas zu trinken brachte. Das war Ebus dritte Rede in Andizhan, wieder hatte er dazu aufgerufen, der „Hisb-ut-Tachrir“ beizutreten und zu spenden. Die armen Menschen, die sich auf dem Platz versammelt hatten, gaben ihr letztes Geld. Nach einer Pause verlie Ebu mit uns den Platz und wir fuhren zurck zu Jurij. Wieder nahmen wir groe Umwege in Kauf, um eventuelle Verfolger abzuschtteln. Wir kamen durch vllig verarmte Stadtviertel, zerlumpte Kinder spielten auf der Strae, ausgemergelte Mnner saen in ihren Hauseingngen und stierten in die Gegend. Viele von ihnen hatten Angehrige verloren. Insgesamt wurden in den letzten Jahren in Usbekistan mehrere tausend Personen wegen ihrer religisen und politischen berzeugung verhaftet und verschleppt.
 
Viele von ihnen saen in dem berchtigten Arbeitslager „Dschaslik Dschaslik“, das die usbekische Regierung westlich des Aral-Sees eingerichtet hatte. Immer wieder demonstrierten insbesondere Frauen gegen den Despotismus von Regierung und Behrden und setzten sich damit selbst Verfolgung und Gewalt aus. Auch Hndler litten unter dem Fehlen jedweder Rechtsstaatlichkeit. Im Oktober 2003 ordnete die Regierung an, dass Hndler nur noch in offiziellen Kiosken und Geschften verkaufen drften, was dazu fhrte, dass sich der Unmut der Basarhndler schon mehrfach in Protesten und Streiks Bahn brach. Anfang November 2004 gab es in Kokand eine als Hungeraufstand bezeichnete Demonstration, bei der fnf- bis zehntausend Menschen auf die Strae gingen. In Usbekistan lebten viele Familien nur noch von der Hand in den Mund.  
 
Zu Hause angekommen konnten wir sehen, wie Zhanna das Wohnzimmer fr ihren Besuch hergerichtet hatte, den sie gegen 19.00 h erwartete.
 
Es war zu jenem Zeitpunkt 18.00 h, also noch Zeit genug, um eine wenig zu entspannen. Ebu und ich gingen in unser Gstezimmer, wo wir uns auf die Betten legten. Pltzlich fing Ebu an zu erzhlen, dass ihm Zweifel an dem, was er tte, gekommen wren. Er redete und redete und nichts nderte sich. Immer noch gbe es so viel Elend im Land, er wsste nicht, ob es nicht doch besser wre, zu Gewalt aufzurufen. Ich sagte ihm, dass ich das fr ein Zeichen von Schwche hielt. Gerade das berzeugende Argument wre die beste Waffe, auch im Ausland. Vielleicht bte sich Ebu ja doch einmal die Gelegenheit, seine Anliegen im westeuropischen oder amerikanischen Fernsehen vorzubringen. Wenn er in diesem Augenblick zum gewaltsamen Kampf aufriefe, schttete er die Mglichkeit zu. Auch wren die Waffen vllig ungleich verteilt, was wollte er denn gegen den hoch gersteten Militrapparat Karimows ausrichten? Das sah Ebu natrlich auch, er dchte mehr an Anschlge und Attentate als an offene Auseinandersetzung mit Waffengewalt. Ich rief Ebu dringend auf, solche Gedanken fallenzulassen Er sollte weiterhin den Weg der berzeugung beschreiten, schlielich wre er intelligent genug. Dann dsten wir ein. Wir wurden um 18.30 h wach, als wir hrten, wie Zhanna aufgeregt im Wohnzimmer hin- und herlief. Als Jurij, Ebu und ich ins Wohnzimmer kamen, warf sie uns hinaus mit den Worten: „Gleich kommen die Frauen, ich kann Euch jetzt nicht hier gebrauchen!“ Also verschwanden wir wieder und setzten uns ins Gstezimmer. Dort sagte Jurij, dass er sich um einen Raum in der Nachbarschaft bemhte, in dem sich die Frauen treffen knnten. Man msste dafr sorgen, dass sie ungestrt zusammen sein knnten und nicht irgendwelche Ehemnner aufkreuzten, um ihre Frauen nach Hause zu holen. Das wrde bedeuten, dass man Wachen aufstellte, um die Frauen zu schtzen. Ebu sagte, dass er sich fr einen Wachdienst stark machen wollte. Gegen ein geringes Entgelt wrden sich sicher junge Mnner finden lassen, die den Schutz der Frauen bernhmen. Er glaubte schon, dass von manchen Ehemnnern erheblicher Widerstand gegen eine Frauengruppe zu erwarten wre. Ebu meinte aber, dass das nicht zum Anlass genommen werden drfte, solche Frauengruppen zu verbieten. Vielmehr msste ein Umdenkprozess in den Gruppen eingeleitet werden. Ein Wandel der Rollenbilder, wie er sich in den westeuropischen Lndern und den USA lngst vollzogen htte, msste auch in Usbekistan einsetzen. Inzwischen waren acht Frauen gekommen. Zhanna hatte Tee gekocht und Sigkeiten auf den Tisch gestellt. Die Anzahl Frauen, mit der sie gerechnet hatte, sa schon nach zwanzig Minuten im Wohnzimmer. Zhanna kannte einige aus der Nachbarschaft, andere aber hatte sie noch nie vorher gesehen. Sie bat zu Beginn jede Frau, von sich zu erzhlen und zu versuchen, ihre Erwartungen an die Gruppe zu formulieren. Es war sehr interessant, zu hren, wie die Frauen ihren Alltag erlebten. Eins zog sich wie ein roter Faden durch die Schilderungen, das war die ungeheure Repression der Ehemnner, unter der die meisten litten. Manche berichteten sogar von Prgeln, die sie einstecken mssten, wenn nicht alles so geschhe, wie es der Ehemann angeordnet htte. Da schellte es und Zhana ffnete die Tr. Drauen stand eine vllig verschchterte Frau, die sich die Hand vor den Mund hielt. Zhanna sah pltzlich, wie der Frau Blut durch die Finger rann. Sie bat sie herein und fragte sie, ob sie verletzt wre. Da brach die Frau in Zhannas Armen zusammen und schluchzte vor sich hin. Zhanna fragte nach dem Grund, da sagte die Frau, das ihr Mann sie geschlagen htte, als er gehrt htte, dass sie zur Frauengruppe gehen wollte. Zhanna holte ein Tuch und wischte der Frau vorsichtig das Blut ab. Dann sah sie, dass der Frau zwei Vorderzhne ausgeschlagen worden waren. Ihr Ehemann hatte ihr offensichtlich seine Faust ins Gesicht gerammt. Zhanna nahm die Frau in den Arm und redete beruhigend auf sie ein. Auch die anderen Frauen waren gekommen und sprachen der Gepeinigten Trost zu. Langsam beruhigte sie sich, Zhanna gab ihr eine Tasse Tee. Sie klagte ber Schmerzen, wenn der heie Tee an die frischen Wunden geriet. Zhanna sagte ihr, dass sie einen Zahnarzt kennen wrde, der sich ihren Mund einmal ansehen msste, dorthin ginge sie am nchsten Tag mit ihr. Dann fragte sie die Arme nach ihrem Namen und schrieb den auf ein Namensschild, so wie alle Anwesenden das auch getan hatten. Mit einem Male gab es heftige Schlge gegen die Haustr, die Klingel schellte Sturm. Als Zhanna ffnete, wurde sie von einem wutschnaubenden Mann zur Seite geschoben. Es war der Ehemann der Gepeinigten, der gekommen war, um seine Frau mit nach Hause zu nehmen. Das war der Moment, in dem Jurij, Ebu und ich auf der Bildflche erschienen. Als der Mann Ebu sah, wurde er pltzlich ganz still und stellte sein Geschrei ein. Ebu nahm ihn am Arm und zog ihn mit sich ins Gstezimmer. Dort stellte er ihn zur Rede. Der Mann hie Fedor, Ebu redete ihn mit seinem Vornamen an und bekniete ihn, doch keine Gewalt gegen seine Frau anzuwenden, das verstiee gegen den Koran. Was wre schon dabei, dass sich seine Frau mit anderen Frauen trfe? Offensichtlich kannte Fedor Ebu von dessen Veranstaltungen, er hrte sich an, was Ebu ihm zusagen hatte und wusste nicht Rechtes zu erwidern. Schlielich hatte er sich beruhigt, es tte ihm leid, was er seiner Frau angetan htte. Er wollte sich mit ihr zu einem Zahnarzt begeben. Jurij sagte, dass Zhanna einen Bekannten htte, der Zahnarzt wre, zu dem knnte er am folgenden Tag mit seiner Frau gehen. Zhanna kam ins Zimmer und sagte Fedor, dass seine Frau die kommende Nacht bei ihr bliebe. Fedor knnte nicht erwarten, dass sie, nach dem, was er ihr angetan htte, mit ihm kme. Fedor wollte erst Protest erheben, hielt sich aber dann zurck. Er ging ins Wohnzimmer, wo seine Frau zusammengekauert sa, strich ihr ber ihr Haar und sagte: „Es tut mir leid!“
 
Dann lief er kleinlaut zur Haustr. Zhanna sagte ihm, dass er am Folgetag um 10.00 h wiederkommen sollte, dann wrden sie zum Zahnarzt gehen. Unter den inzwischen elf, mit Zhanna zwllf Frauen wurde heftigst diskutiert. Zwei Frauen vertraten die Ansicht, die Gepeinigte drfte niemals mehr zu ihrem Mann zurckkehren. Die anderen glaubten, dass er aus dem Gesprch mit Ebu gelernt htte und sich ndern wrde. Die Frau selbst war sich unsicher. Die Blutung hatte aufgehrt, in ihrem Vordergebiss klaffte eine Lcke von zwei Zhnen. Sie hatte Schwierigkeiten zu sprechen, wollte der Gruppe aber ihre Erfahrungen mitteilen und lie sich Zeit. Die anderen hrten ihr geduldig zu. Alle merkten, wie ihnen Kraft zuwuchs, nur dadurch, dass sie sich austauschten und alle mehr oder weniger das gleiche Martyrium zu Hause durchmachten. Nur Zhanna fhrte mit Jurij eine Ehe, die als fortschrittlich zu bezeichnen war. Sie konnte mit Jurij ber alles reden und trat ihm gegenber sehr selbstsicher auf.
 
Alle fanden das Treffen bei Zhanna sehr fruchtbar, sie wollten das Frauentreffen zu einer festen Einrichtung machen. Vielleicht msste man sich beim nchsten Mal noch einmal bei Zhanna treffen, ansonsten wren Zhanna und Jurij aber auf der Suche nach einem Raum in der Nachbarschaft. Die Frauen gingen an jenem Abend mit dem festen Vorsatz auseinander, bergriffe ihrer Ehemnner, wenn nicht bei der Polizei zur Anzeige zu bringen, das brchte nichts, so diese aber doch in den Gemeindeversammlungen und in den Moscheen ffentlich anzuprangern und ihre Ehemnner so der Lcherlichkeit preiszugeben.
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